

# Памяти Льва Константиновича Богуша

## Memory of Lev K. Bogush



3 марта 2025 г. исполнилось 120 лет со дня рождения выдающегося советского хирурга, ученого и педагога, основоположника хирургии туберкулеза легких в нашей стране, создателя отечественной школы торакальных хирургов, заведующего кафедрой торакальной хирургии Центрального института усовершенствования врачей и руководителя хирургической клиники Центрального института туберкулеза АМН СССР Льва Константиновича Богуша.

Лев Константинович родился 3 марта 1905 г. В 1928 г. окончил медицинский факультет Нижегородского университета и начал работать хирургом в сельской больнице. Уже в начале своей деятельности молодой хирург опубликовал в медицинских журналах свои первые работы, посвященные вопросам анестезии, оперативного лечения аневризм сосудов, пластическим операциям.

В 1934 г. Лев Константинович был назначен заведующим хирургическим отделением Горьковского областного противотуберкулезного диспансера и одновременно занял должность ассистента хирургической клиники Горьковского медицинского института. Талант и высокая работоспособность вскоре принесли плоды. Лев Константинович опубликовал свою модификацию одномоментной декостации верхушки легкого при туберкулезе с кавернами и предложил новый инструмент для операции экзереза диафрагмального нерва. В 1937 г. Л.К.Богуш успешно защитил кандидатскую диссертацию, в которой обобщил результаты лечения туберкулеза легких путем создания застойной гиперемии перевязкой легочных вен. В 1939 г. он одним из первых в стране выполнил удаление доли легкого по поводу нагноившихся бронхоэктазов.

В годы Великой Отечественной войны Л.К.Богуш начал свой путь в качестве хирурга медсанбата, в 1942 г. был назначен главным хирургом 6-й армии. Его доклады на армейских и фронтовых медицинских

конференциях посвящены актуальным вопросам хирургического лечения ранений груди, живота, верхних конечностей. Он предложил новую классификацию ранений и повреждений груди, разработал методику лечения и реабилитации легкораненых. В 1943 г. Лев Константинович защитил докторскую диссертацию «Хирургическое лечение туберкулеза легких путем перевязки легочно-долевых вен».

В 1946 г. Л.К.Богуш начал работать в Центральном институте туберкулеза, став бессменным руководителем хирургической клиники, на базе которой организовал и возглавил кафедру легочной, позднее – торакальной хирургии. В сотрудничестве с терапевтами, морфологами, биохимиками и патофизиологами Л.К.Богуш развивает хирургическое направление фтизиатрии. Лев Константинович является автором известного метода гидравлической препаровки плевральных спаек в сочетании с искусственным пневмотораксом и метода селективной торакопластики с апиколизом и ушиванием верхушки легкого, им разработана методика послеоперационного ведения больных после кавернотомии, создана система лечения эмпием плевры разными методиками. В 1947 г. Л.К.Богуш успешно выполнил первую в СССР пневмонэктомию при туберкулезе легких, что имело большое значение для дальнейшего развития фтизиохирургии. Л.К.Богушем были детально разработаны показания к резекционным вмешательствам на легких, техника их выполнения и правила послеоперационного ведения больных.

Лев Константинович выделил своеобразную форму туберкулеза легких – казеому и научно обосновал показания к ее оперативному удалению. Всеобщее признание получили разработанные им принципы и методики хирургического лечения распространенных форм туберкулеза легких, в т. ч. у больных пожилого и старческого возраста, разные модификации пластического закрытия бронхиальных fistул, разработаны методики гоффрирования легочной ткани при решетчатом легком, реампутации культи бронха и новый способ наложения перибронхиального шва.

В 1961 г. за разработку операций на легких Л.К.Богуш был удостоен Ленинской премии, в 1963 г. избран академиком АМН СССР. В 1972 г. получил почетное звание заслуженного деятеля науки РСФСР, а в 1974 г. удостоен Государственной премии СССР.

Л.К.Богуш является автором и соавтором около 340 научных работ и 17 монографий. Под его руководством защищено 50 докторских и более 100 кандидатских диссертаций.

Лев Константинович награжден орденами Ленина, Отечественной войны I и II степени, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов и Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и другими медалями и знаками отличия.